Kegpdiaio 1

AAvocioec Markov

1.1 Ewaywyrn xar Opiopde tne Alucidoag Markov

‘Eotw .77 éva olvolo pe nenepaopévo aptdud otoyeiov, n.y. & = {0,1,2,...,N}. To
4 ’ 4 A 4 4 7 ’
0UVOLO aUTO T0 OVOUALouPE YOPO XATaoTdoEwY. Oewpolue wa diadixacio tou e&ehlooetar og
draxpttd ypedvo xat 1 onola, o xdde ypovixn otypn, Beloxetar o pio and TIC XATAOTAGELS TOU
’ 4 7 ’ ’ 4 4 N Z
. H daduaocta yetamndd pe tuyaio tpémo and xatdoTaoy, 68 XATACTACY Xal, OEQOUEVNS NG
wotoplag e dradxaciag, 1 mavdTnTa petdBouong and Wi xaTdoTacT, o€ pa dAAY eEopTdTan

wovo amd v magoloa Vo Tng.

Ac unoVéooupe yio napdderypa 6t . = {0,1,2}. Oewpolye éva cwpatidio 1o onolo
peTomndd LeTadl TWV TEIOV QUTOV XATAOTACEWY ONAadY, petall Twv oTolyelwy Tou cuVOAOU
< (oyhua 1). Av tn ypovix oty n Beloxetar otnv xatdotaon 0 tdte Ty ypovixh otyps
n + 1 Yo Peedel oty xoatdotaon 1 ye mdavotnta 0.5, oty xatdotoorn 2 pye mbavornta 0.1
1 Vo napayeiver oty xatdotaon 0 ye miavotnta 0.4. e xdde ypovixy) otiyys| 1 Yetanhonon
ebvor Tuyaio xar N miavoTnTa ueTamndNong e€apTdtor and T Véon Tou cwuaTdiou TN dedopévr

Yeovixh oTiyur ohhd byt and tnv mponyolUevY, otopla TNe dtadixaociag.

I v yivoupe mo ouyxexpruévol, ag uvtodécouue 6Tt X, elvar 1 9éon Tou cwyatidiov T
yeovixh otryuh n. Ot dradoyixéc Véoeic tou owpaudiov, {X,,n =0,1,2,...,}, evon Tuyaiec

petafintéc. Yrovétoupe ott, yio xde ypovixd, otiyur n xat x&de 5,%,%p—1,...,% € &
P(Xp1 =71Xn=1,Xp1=tin-1,..., X0 =1p) = P(Xps1 = j|Xn =1). (1.1)
H wi6tnta auty) ovopdletar Mapicopravi) 10idtnza.

Av 1 yeovixr otiyun n oupPohiCel to tapdy, to n+ 1 10 enduevo, ueAhovtixd Prua, xou to
evdeyouevo {Xo =9, X1 =i1,..., Xp—2 = in—2, Xp—1 = in—1} 10 naperddv tnc dradixaoiog

TOTE 1) popxofiavi WLOTNTA Unopel Vo EXPEAcTEL ETLYQOUUATIXG WS:
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Syfua 1.1 Toapdderypa ahvoidac Markov ye tpeic xataotdoeig xat nivoxa mavotitwy Yetd-
Baorne P.

MoapxoBiavy IstétnTa: To uéddov efvar aveldptnro ané to napedddv Gedouévov tov ma-

povTog

Av emnhéov unoVéooupe 6t 1 mdavotntee petdBaorne, P(Xy41 = j|X, = i), dev elap-
TOVTOL Ond TN YEOVIXY oYW n, dnhady av oy et 6Tl

P(XnJrl :]’Xn:Z)ZP(Xl :]‘XOIZ) = Pijv Vn € N (12)

TéTE 1 DLodixacia Tou TEOXUTTEL elval W xpovikd opoyeviis aAvoida Markov. O mvoxag Py,
i,j,€ 7, (évac nivaxac (N +1) x (N +1) av 10 6hvoho xataotdocwy .77 éyet N + 1 otouyeio)

ovopdletan mivakas miavotitwy petdfaong xo €yet Tic €€ OLOTNTES:

1. Pj >0y xdde i,5 € {0,1,...,N}.

2. Z;VZOPUzlytaxdﬂsie{o,l,...,]\f}.

Or nivaxeg mou €youv 11 800 autég WLOTNTES ovoudlovTal GTOYACTIXOL.

Ac emotpédoupe 6t0 mapdderypa tou oyfuatoc 1. Yrodétouye 6Tt oL peTanndRoEC TOU
owpatdiov efaptivtar ané tny Déon tov aAdd dyr and Ty mponyoluern wtopia Tov. Suyxe-
xptuéva, av 1 Véon tou cwpatdiov eivar v ypovixh oty n eivon ¢ (i = 0,1,2) téte TNV
xeovixr oty n + 1 cwpatidio Ya Peloxetar otny Véon j ye mdavotnta P énouv P elvon
évac tetpaywvixde nivaxac (3 X 3 oto napdderypd poc). Egpdoov o unyavioude mou diénet tic
petomndnoelc eivon tuyaiog 1 Véon tou cwyatidiov TNV yeovixh oTiyur n eivon tuyold UETO-
Binth mou ouuBolilovpe pe X,. And tic napandve unodéoelg PAEnovue yia mopdderypa Ot
P(X; =2|Xg=0) = Ppe = 0.1 xu P(X; =2|Xp=1)= P2 =0.5. Adyw tnc vtodéoene
wog Ot N xade petanndnoy tpoodiopiletar anoxheloTind and Tov ivaxa miavoThTey YetdPuong
P aveZaptitwe tne totopiog tne Swadixaoiog (dnhadr twv dradoyixdyv Vécewv 1ou cwpatidiou)
oy Vet eniong, Yo mapdderypa, 61t P(Xy = 0[X3 =1,X =0,X; = 0,X¢ =2) = Pjg = 0.2.
Me dhha Aoyt ot Sradoyixés Y€oelg Tou owUATIBiou Ixavomololy Tov oploud tng Sadixactog
Markov.



Xdprv axpBoloyiag ag unovéoouue ot 1) apyixr Véom tou cwpatdiou eivar Xg = 0. Bdoe
Tou optopol 4.1 n mdavétnta P(Xy =1, X3 =2, Xy =2, Xy = 1|Xo = 0) ypdgeta o

P(Xy=1X35=2,X,=2X; =1,Xg=0)P(X3 =2, X, =2,X; = 1|X( =0)
= P(Xy =1|X3 = 2)P(X5 = 2|Xs = 2)P(Xs = 2|X; = 1)P(X; = 1| X, = 0)
= P21P22P12P01 =0.4x0.5x0.5x0.5=0.05.

O napandve unohoylopos Baciotnxe anoxAElGTIXd 6TOV 0ploUud TN decueLUEVNS TdavdTNTag
xat oty Moapxofiovy 1ototna.

1.2 E&wwoeig Chapman-Kolmogorov

Ac unohoylooupe Tepa TNy TavdTnTa TO cwuATdo Va Peloxetar 6Ty xatdotacn 1 Ty yeovixt
otypy 2 dedopévou 6Tt fitav oty xatdotaon 0 v ypovixy oty 0, dnhadh P(Xo = 1| Xy =
0). Ané 1o Vebpnua ohixfc miavétnrae, auth 1 mdavétrta yedweta wc Sz o P(X2 =
1,X; = k|Xo = 0). Anb tov opiopd tne deopevpévrne mdavdtnrac dpuwe o xde dpoc tou
adpolopatoc unopel va ypagel oav éva ywvéuevo P(Xo = 11X =k, Xo = 0)P(X1 = k| X =
0). Xenowonotdvtag tdpa v Mapxoftave didtnto BAEROUUE 4Tt 0 TEWTOC GROS TOU YIVOUEVOU
nadpvel Ty popp) P(Xo = 1| X1 = k) xou ouvenac

2
P(X;=1|Xo=0) = Y P(X1=EkXo=0)P(Xy=1[X; =k)
k=0
= FPoolPo1 + Po1Pi1 + Po2Par
= P =039

BXénoupe dnhadr) 61t ) mdavotnTa vo PetoxOUacTeE 0TV XaTdoTaoy j Uetd and dvo Bripata,
dedopévou Ot apyixd Zextvdue and v xatdotaoy ¢, divetar and to otowyeio 4,5 (i ypapur, J
oThAN) Tou Tivaxa P2,

‘Onweg Yo dodue otn ouvéyeta 1 nogandve avdlvorn yevixeletoar. Ac ouyBolicouye ue
(n) ._ Y — . , . . , ;
Py7 = P(X,, = j|Xo = i) mnv miavétnta va Peedolpe oty xatdotaoct j Ty ypovixd oty
n dedopévou 6TL 1 dradixacia Eexivnoe and v xatdotacn . Ou anodeiloupe 6Tt M dyvwoTn
/ (n) 7 7 ’ s . 7 7 n 7
TOCOTNTA Pij mou e&opTdTon and TEELS deixTES, TOUG 4, 7, xou M, elvon fon pe TNV Pz-j onhadn
10 1, j otoiyeio tou mivaxa P ujouévou otny n—ootr duvaun. Bdoel twv 1dlwv entyetpnudtwy

TIOU YPY|CLULOTIOLCOUE TEOTYOUUEVKS

P(X, =j|Xo=1i)= Y P(Xn=jlXn1=kPXn1=kXo=1i)
ke

N

n n—1
P =S PR
ke

Eqgapuélovtag v napandve oyéon ywn = 2, Pz(f) =Y res PikPrj. Enopévec Brénouye bt
o nivaxac P?) unopel va exppactel oav 1o ywéuevo tne P e Tov £autd TN Xal Enaywyind



Bhémouye 6T P gy n P". Ot dradoyinég duvduelg tou mivaxa mdavothtoy uetdfaong tou

TopadelyUoTog wag efvan

04 05 0.1 .27 .39 .34 .22 .388 .392
P=102 03 05|, P*=|.19 .39 .42 |, P*=1|.196 .38 .424
0.1 0.4 05 17 .37 .46 188 .38 .432

.205 .383 .412 200 .382 .418 198 .382 .420

Pr=| .197 .382 .422 |, P°=.197 .382 .421 |, PS=| .197 .382 .421

194 .381 .425 196 .381 .422 197 382 .421

[apatnpeiote 6Tt xadde 1 SOvoun oty onola LPOVETHL 0 TvaXag UEYAAWYVEL, OL YRUUUES TOU
patvetar va ouyxhivouv oe xdnota optaxt| T ‘Onwe Yo dolye 6tny cuvéyeta autd dev elvor

7 4 4 z 4 4 4 7,
%x0ONOU GUUTTOUATIXO ARG avTIIETWS Wiat YEVIXT IOLOTNTA TV TIVAXWY AUTOV.

1.3 IIvdavotnteg petdfBacng xal apylxr] XOUTAVOUY)

‘Eotw {X,}, n=0,1,2,..., cdvoida Markov pe ydpo xataotdocwy .7, apyixéc mdavotntee
mou divovtor and to didvuopa v = {v;,i € L} xou nivaxa mdavotitwy yetdfoone P. Ioylel
dnhadh P(Xo = 1) = v, 1 € /. Ta otoyeia autd eivor apxetd yior T0V TpOoOOPIOUS TV
THavoTHTOY 0TOIOLBHTOTE YEYOVOTOS OyeTXd Ye TNy e€éhin tne ahuoidag Markov. o mo-
pdderypo P(Xs =1, Xo =k, X1 = j,Xo=1) = P(Xs = | Xo =k, X; = j,Xo = )P(Xy =
k, X1 = j,Xo =1). O npdroc bpoc 570 delid péhoc autic tne ediowone uropel vo ypaptel ooy
P(X3 =1|Xs = k) Myo e papxoflavic iidtntac. O dedtepoc Gpoc ypdgetar oav P(Xy =
k| Xy = j,Xo = )P(Xy = j,Xo = i) = P(Xo = k|Xy = j)P(Xy = j|Xo = i)P(Xo = i)

omou yenotponotioope Eavd v papxoflovy, wiotnta. Enopévac,
P(X3=1,Xo =k, X1 = j,Xo=1) =v; P Pjj Py.
Me tov B0 axpipoe 1pémo unogolue va anodeiloupe T yevixr oyéon

P(Xn =, Xp_1 =ln_1,---,X1 =11, X0 = 7/0)

= ViOROil Piliz e Pin_zin_1pi (13)

n—1%n"
vio x&e n € N xau ig,i1,...,in € 7.

TCevixotepa, yia xdde ki, ko, ..., ky, € Nye ki < ko < -+ < kyp xau dg,01,...,0, € S

oy Vel Ot

P(an = Z.n7an71 = ,LTL—].) sy Xkl - Zl,XO = ’LO)
= ViOP-kl f),ink1 . Pkn*l_kn*QP'kn_knfl. (14)

10117 1112 In—20n—1 in—10n

To nopddetypo
P(Xg=1,X4=k,Xs=j,Xo=1i) = v, PP P}
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Eyrfua 1.2: Ahvoida Markov e 800 xatactdoeig

Oplopodg 1.1. M advoida Markov Yo ovoudleton adioywetotn av and xdde xatdotacm ¢
TOU YOPOU XUTACTACEWY UTOPOUUE Vo UETAPOVUE o€ xqUe dAAT, j, OYL UTOYPEWTIXA OE €Vl

Bruor, pe un undevixr miovotnTa.

H ahvoida tou oyfpatog 1 etvon BeBaiwe adiaydptoty. ‘Opwe n aluoida ye ywpeo xataotd-

oewv {0,1,2,3} xou nivoxa mdavothitwy petdfacng

/2 1/2 0 0
1 0 0 0
0 0 1/3 2/3
0 0 2/5 3/5

oev ebvan adlaywetotn. Av Eexwvioouue and v xatdotaon 0 dev unopolue vo yetaBolue otny

xatdoTaoy 3 ooadinote BAUNTA Xot oy XEVOUUE.

To av eivon 1 oyt adloywplotn wa ahucida e€aptdtar anoxAelotixd and tov nivaxo mijovo-
14 4 ’ 4 4 /. 4 /7 2 4
Tty yetdBaone P. IV autd 10 Adyo unopolue va lAdue 1oodlvoua yia tivaxeg TioavoTRtey

wetdPBaong mou elvar adtoywpelotol B dyt.

1.4 AANvuocideg Markov pe 800 xatactdoelg

‘Eotw X, dwdixacio Markov pe 800 xatactdoeic, 0 xou 1. Mia Serypotind; ouvdptnorn avtic
e Sdixaoiog Yo propotoe va eivar Adyou ydetv 01101011100100010. . .. Ac vnodécouye 6Tt

o mivaxag mavothtwy petdfoaong eivat

B 11—« «
P‘{ 8 1—5]

I'gdpoupe P =1 — S émou I elvar o tautotixds mivoxog

1 0 a  —
I:[Ol} O S:[—B B}



Moapatnpodye 61t S? = (o + B)S xa enaywyxd S¥ = (o + B)E71S, k = 1,2,.... Suvende,

and TO BLWVUULXG VeWEnUa €Y OUUE OTL

o= aesp ey ()entst = sy (F) et ot

(a+p)"—1

- I+
a+ S

S = I-S(a+p) ' +Sa+p"t

Yuvendc o mivaxag uetdBacnc n frudtwy divetor and tov TiTo

[P PR | @ st o] T
Pr=1pn pn | =| 550 " | F0—a=B)% S5 5]
o 2 atB  atp atf  atp

Ané v nopandve oyéon Brénovye ott, dtav |1 —a — B < 1

lim P" =

n—00

B a ]
at+fB  at+pB
8 a :
a+B  a+p

Aedopévou 61 0 < oo < 1 xan 0 < f < 1 napatnpovye 6t 1 noodtnta |1 — o — B ebvon névta

WXEOTERT TNG HOVABOC EXTOS oV

IHepintwon 1: a = =1. Térsl—a—,@——lxouP—[(l) (1)]

Iepintwon 2: a = =0. TérslaﬁzlxutP:[é (1)]

7, ’ 4 4
YNV Tea T TERITTWOoT TapaTnEolUE OTL

P2”:[(1) (1)} X0l P2"+1:[(1) é] vian=1,2,....

Etvon cagéc 6t 10 cwpatidio yetanndd and tny o xatdotaoy oty GANY VIETEQUIVIOTIXY O

xae Brua. Eivor enione npogavés 6t n P™ dev ouyxhiver dtav n — oo.

. 10
rely it

Ed¢ BAémouue 6Tl T0 cwUaTidn TapauéVel Yol TAVTA GTNY AOYIXT TOU XATIoTIOoT.
A

Ynyv deltepn nepintwon

Ko otig 8o autée nepintwoeic oilel vo TapatneficOuUe TO YEYOVOS OTL 10 owUaTidlo
dev Zeyvder moté v apyx Tou Véom 1 omola cuveyilel va ennpedlel TNV CUPTERLPORE TOU
aveZapTATwe Tou Ypdvou mou €yel mopéhder and Tty opyh tne dadixacioc (oe avtideon ue
Vv yevixt| nepintwon |1 —a — B < 1 6nou Prénovpe 61t ) exldpaon tne apyixfic Yéong tou

owpattdiou piiver Yewuetpixd).



®@ O g &h

ApioTepd Soxeio Ak Soyeio Mnxaviopog Enikoyrg opaipidiou

Yyfuo 1.3: Hpdtuno didyvong Ehrenfest pe 8 ogoupidio o omola ywelc BAGSN tg yevixdtntog
Vewpolue apriunuéva. Kdde qopd, uye tn BoRdeia tou Béhoug, diakéyoupe oty tOyM éva
opatpidio xou to petadétoupe oto avtideto doycelo.

1.5 IlIpétuno Aidyvong twv Ehrenfest

To npdtuno autd eivon pia and tic npwtec ahvoidec Markov nou pekethinxayv (and Toug puot-
xoU¢ Paul xar Tatiana Ehrenfest) xou énoule onpavtind pdho oty avdntudn tne otatiotixic
PUOLXTG XA CUYXEXPUEVO 0T UEAETH TV PavouEvmy dlayloews Twy acpiny. Eotw 6Yo do-
xela xou N ogapidia, ¢ and o onola Beloxovtar apyixd oto apiotepd doyelo xaw N — i 670

0e€t6 doyelo.

Tic ypovixée otypée 1,2,...,n,... dokéyoupe xdde @opd éva ogoupidio oty toyn (o-
veldptnta and Tic TponyolueveS ETAOYEC pac) xat to tonovetolue oto avtiVeto doyeio. O
YOPOC XATACTACEWY Unopel var Angdel €dd we to olvoro ¥ = {0,1,2,...,N —1,N}. ‘Otav 7
aluoida Bploxeton oty xotdotaot ¢ autd onuaivel 6Tt €YOUUE ¢ oQaipldla 6To aploTepd doyelo

(xou ouvenwe N — i 670 8e€Ld). O nivaxac miavottwv yetdBaocre didetar and Tig oyéoelc

,

% avj=1—1
- N —1
Fij = NZ avj=1+1
0 drapopeTInd

1.6 Xtdoweg xatavouég ahuoiowy Markov

Optopodg 1.2, Av xdnolo xatavour| midavétntag ™ oto & xavonolel Ti¢ oyéoelc

m=> mP; Vi€ (1.5)
1S5

tote Yo ovopdletan otdoun katavour) tng aAvaoivas Markov. Ot e€iodoelg autég ovoudlovto

e€loWoElg 0TOYAoTIXNC tooppoTiag 1| 0TdoIES EELOWOELL.



Av Zexwviooupe v ahuoida Markov pe v otdown xatavopr, dnhadh av P(Xo = j) = m;
yio xqie j 161e
P(X, =j)=m v xde n, (1.6)

onAadt| n ahuoida Markov cuveyilet va €yet autr TV xatovour| Yiol OAES TIC ETOUEVES Y POVIXES
otypéc. Hpdypatt,

P(Xy=j4) =Y P(X1=j|Xo=i)P(Xo=1i) =Y mP;=m,
ey ey
ané v (1.5). EnavahopBdvoviac to emyeipnua anodewxvietar n (1.6). To mpomyoluevo
emyeipnua epopudletar xou avtiotpopa, dnhadh av 1 (1.6) oy el yia xdnoto xatavour 7, toTe
auth Va mpénet vo ixavonotel to clotnua (1.5).

Ynpeiwon: To ypopuxd olotnua (1.5) 10 onolo unopolue va exPedcoute GUVOTTIXE
wc ™= 7P, (6nou T elvar T0 DIAVUCUA YPAUUNC TOU AVTIOTOLYEL GTNY oTdotun xotavour) eivat
OMOYEVEC XL ETOUEVWS, av To Btdvuoua  ebvon Ao, TOTE xou To Sidvuoua e eivon hoon Yo
xdde mpaypatixd c. Ipénel enopévwe va ouuninpwiel ye ) efiowon kavovikomoinong

EZicwon Kavovixoroineng: ) ., m = 1, m >0

1.6.1 Baowo Oswpnua XOyxAong v Ahvoideg Markov

Mo aduoida Markov ye nenepocpévo aptiud xotaotdoewy ovopdletar aneptodixy] av yio X4noto
m € N 6ha ta otoyeio Tou mivaxa P™ eivon auotned detixd.

[N mapdderypa, 1 aluoida tou oyfuatog 1 elvan aneplodixy. ‘Ouwe 1 dradixacio Ehrenfest
dev eivan aneptodixr. Autd punopolue vo 10 xaTtakdBoupe €0XOAX 0V GUVELDNTOTOLAGOUUE OTL
Zextvovtac and wa xatdotaon pe dptio aprdud, (m.y. ™y xatdotaon 0 7 v xatdotact 2)
weTd and dptio aptiud Prudtev Yo PetoxopacTe Tl 0 XATAGTAOY YE dpTio apliud. DUVETOS
P2t = 0 (ool Zexvdvac amd to undév eivan odlvatov va emotpédoupe oto undéy oe

4 7 4 4 AN 7 7. 14
neptttd oprdud Brudtev) xon enogévwe 1 akuoida dev propel va efvar aneptodix,.

Oedpnpa 1.1 (Baowxd Oedpnua Loyxhione). Ia pia adaydpon, aneprodikn advoida Mar-
kov ue menepaouévo apiud kataotdoewr

lim P =mn; Vi,je. (1.7)

n—o0 v

/7 /. /7 z z. z / /7 4 /.
énov T elvar ) otdoiun katavourj mov divetar and to ovotnua (1.5). Xdvtn tny nepintwon n
A0om ToU CUCTAUATOS Elval LOVODIXT).

IHapdderyua 1.1. 'Eoto X, ahucida Markov pe yopo xoataotdoewmv {0,1,2} xou nivoxo mda-
VOTHTWYV PeTdBaong

1/3 1/3 1/3
P=|1/4 1/2 1/4
1/6 1/3 1/2

7 4 14
Na eupedel n otdown xatovopr.



AVon: To obotnua m = 7P divel 1i¢ e€lowoelg

0 T T2
= — 4+ —= 1.8
7o 5717 (18)
Ty W T
= e — 1.9
sl 3 + 5 + 3 (1.9)
Ty W T
= —_ 4+ = 1.1
T 3 1 + 5 (1.10)

Mio and autée tic elovoelg eivon mepttth) xan Yo mpénel va avtixataotadel and tny e&lowon
XAVOVIXOTIOMONS

Ty + m + mo = 1.

IMoMamhaotdlovtac v (1.8) eni 2 xau agopdviac Ty and v (1.9) anakeigouye 1o T %o

nafpvoupe TNy oyéon m = 5% Avuxadotdvtac auth ) oyxéon oty (1.8) mpoxinter 6Tt
Ty = 320, Suvende, and Ty oyéon xavovixonolnang éyovye mo + 250 4+ 320 =1 ¢ 1o = & u’

étor T = 2 xou . Kotd v enthuon tou ouotiportog dev ypnotworotfioope tny (1.10).

Av 1 ahuoido etvar adloydpelotn aAld oyl unoypewTIXd aneptodixy TOTE Wy beL OTL

n—oo n

1 n—1
lim — " Pl =m;. (1.11)
k=0

HMapatnpeiote 6t n (1.7) ouvendyeton v (1.11) ahhd 1o avtiotpogo dev oy ler.

Ao TNy nopandve oyeorn BAEToL pe 6Tl Yo xdVe AdlayweloTn AAucida
7] OTACLLY] XATAVOWY] BIVEL TO TOCOGTH TOL YeOVOL Tou 7 alucida Markov
Beloxetow oe xde xatdotaor. H nopundve oyéorn pog emitpénel Vo yenoLLoToloNUE
TNV OTHOLN XATAVoUT| Yio Vo uTohoyioulde T0 T0600T6 Tou Yedvou Tou uta alucida Peloxeta
oe xdde xatdotacn aoyétwg av eivon aneplodixy ¥ Oyt. o to Adyo autd to {Atnua tng
aneplodixdtnTag dev Yo pog anacyohfoet wiaitepa.

Oewenpa 1.2. Ye ma adhaydpiotn edvoida n katavoun oopporias elvar avotnpd Jetikn,
onkeon m; > 0Vi € . Av py; = E;'T; ovuPoliler tov péoo xpovo emotpopns otny katdotaon
i ToTE ]
= — (1.12)
Hii

1.7 Meéoog yedvog petdfacng LETAEL XATACTATEWYV

‘Eotw ;i o péooc ypdvoc petdBaonc and pla xatdotaon @ o o AN j (6tav i = j 161€
EVVOOUUE 10 Yp6Vo emlotpogic otV xatdotaon j). O mocdtniec autée ouvdéovton pe Tic
oyéoelg
pij =1+ Zpik,ukj otav  j #
k#j

pij =1+ Pirptj.
Py



O péoog ypdvog emotpoic otV xatdotacT j unopel va unoloyioVel xon xateudelav av etvar

YVWOTH 1) 0TACWUN XoTAVouT:
1
1jj = —-
T
Ocwpdvtac Y xatdotacy j otadeph) xar TNV i YETABANTY €YOLUE €va Ypouuixd cloTNUA and

NV em{AUOY TOL OTOIOU TEOXVTTOUY Ot AYVWOTOL fU;].

IMo nagdderypo ag e€etdoouvye v ahuoido Ehrenfest pe 6 ogoupidia. O ywpog xatactdoewy
o” auth v nepintwon ebvan . = {0,1,2,3,4,5,6} xou o nivaxac midavotitwy petdBaong eivo

O~ O O O O O

H otdoun xatavour eivo

1 /6 .
m_64<i> yioo 1 =0,1,...,6.

4 4 4 z z 4 z 4
Ac unohoyloouye tov u€oo ypdvo yetdPacng otny xatdotac 0 and tny xatdotaon 6. O€tovtag

m; = o Yl i = 1,2,...,6 éyouue 10 obotnua
— 5

mq 1 + gma

my = 1 + 2m + gms

ms 1 + %mz + %m4

4 2 (1.13)

my 1 + §ms3 + §ms

ms 1 + %m4 + %mﬁ

mg = 1 + ms
To chotnua autd divel

my =63, mo=T4%, mzg=T82, my=80%, ms;=282i  mg=2831

O ypdvog mpdng enavddou oto 0 unopet va unohoyiolel and tnv oyéon
oo =1+ 190 =1+ mp = 64.

Emonpaivoupe uwe 61t undpyet anholoTEROC TeOTOC Tou dev amantel TNV eniAuoy Tou Gu-

othpatog (1.13), und v npobndieon bt €youpe unohoyioet TV otdoun xatavopr. Ané to

uy -
0 64 \0

Vedpnua 4.5 éyouye figp = =~ = - 1(6) = 64.



1.8 AxolouvDioxdg EAEY YOS TOLOTYTAC

Mo draducacio topdyet npoidvta ta onola unogel Vo Ixavomololv T Teodlay pagés ToLdTNToG
(pe mdavotnTa p) £ Gyt (pe mdavétnta 1 —p = ¢q). 'Evac eheyxtic ehéyyet v noidinta
TWV TROIOVIOY e Bdomn v axdéloudn mohtixr. Apyxd eléyyet xdle xoppdti u€yplc 6Tou
Beet k dradoyxd xoppdtia xaAd. 3to onueio autd eAEYyEL DEYUATOANTTIXG UOVO €Val XOUUdTL
ota 7 Onhadn agriver r — 1 va nepdoouy ywelc éheyyo xar ehéyyet 1o . H Serypgotohnmriny
au Ty Sadixacior GTOUATAEL TN OTLY Y] TOU GE €vary amd Toug deLyatohnmTixolg eAEYyoug Peet éva
yahaouévo xopudtt. Tote apyilet ndh va e€etdler dha to xoppdtia u€ypl tn otiyur) tou Yo Beet
k Siodoyixd xahd xoppdtia ondte 1) Eextvd ndhL 1 derypatohnntixy Swodixacio. Trovétoupe ot
oL EAATTOUATIXE xoppdTia ou Pploxet o eheyxhc xataotpépoviat. (Oa unopoloaye enfong vo
vodéoovye ott emdlopddvovton av autd elvon teyvixd B otxovouxd egxté.) O oxonde authc
g derypatohnmTixrc Sadixaciag elvor vor Sratneeitar Uit amodeX T TOIOTATA GTNY TAPAYWYT
ONAadY| €val YoaUNAG TOCOOTO EAATTOUATIXGY XOUUATIOV TOU BLAQEDYOUV ToV €AeY )0 Ywelc To

%x6070¢ TNg Dtao@dhiong Tne ToldTnTog va yivetar ToAD yeydho.

Yy avdiuor autol tou cuothpatog Yo utodécouue Ot xde xoppdti eivon anodextod 1
4 ¢ 4 ¢ 4 4 / 7 4

ehaTTOUOTIXG aveldpTnTa and Ta GAha. Auty 1 unddeon anhouoTeleEl TNV AVAAUGT, OUWS OTNV
Tpd&n ouvidwe dev oylel. H nopaywyr evéc ehattopatixod xopuatiol unopel vo onuolvel
6t 7 Sodixooia elvar «EXTOC EAEYYOLY xat xaTd GuVETELR oLVRVLS Bev undpyet aveaptnola
oTNY TOWOTNTA OLdOYIXWY xouuaTidY. Autdg ebvar o Aéyog yia tov omoio uohig Peoldue éva
ENOTTOUATIXG xopudTt SlaxdnTouue Tov detypatonnuixd éheyyo uéyptc 6tou Befourwdolpe (ue
v e&étaon k Bradoyxdv xah@dV XouuaTidY) 6T 1) Topay YT eivor Tdht evtog eAEYYOU.

Ipoxewévou va avolboouye TV ouuneptpopd authc tne dradixaciag (unodétovtag névta
étL m motdTnta xde xoppatiod eivar aveZdpTtntn and Y nodTNTA TV dhhwv) Yewmpolue wia
ahvoida Markov pe yodpo xatactdoewy & = {0,1,....kk+1,...,k+r —1}. Otav 7

I 7 4 N ’ 2 4 4 7

aluoida Peloxetoar otny xatdotaon ¢ = 0,1,2,... k autd onuatver 6Tt o eheyxtic Pploxeton o
@dor ThRpouc EAEY YO ol PETE and TO TEAEUTAO EANTTWHATIXG xouudTt Tou Berxe €yel Beel 4
dradoyxd xahd. ‘Otav Beloxeton oty xatdotaon k+ 7, j = 1,2,...,r — 2 autd onuaiver ot
0 EAEYXTAC €lva 0 PAoT DELYPATOANTTIXOU EAEYYOU XL €YOUV TERACEL j XOUUATIH YwElC va
ta eréyéet. Téhog otav eivar oty xoatdotaon k + 7 — 1 extedel 1oV deryuatohnnTind EAeyyo.
2 4 4 N /. 4 AN — _ 2
[ va yivouv cogy, ta mapamdve o dolue éva mapdderypa ue kb = 3 xou r = 4. O nivaxoag
mavotitwy petdfaong Yo eivar

P = 1 (1.14)

L 4 p J

[Mapatnpeiote 6t dtav 1 ahuoida eivor ot xataotdoeg 0,1,2 161€ 0 éheyyog eivan TArpnc.
Av Bpedel éva ehattopatixd xoppdtt (pe mdavétnta q) yupvdpe oto 0. Me xohd xoppdtt



(pe mdavotna p) npoywpdue xatd 1 péypt va Beedolue oty xatdotaon 3. Exel apyilet o
derypatohnmuxde Eheyyoc xa Tpoywedue xatd 1 (ywpic va ehéyyoupe.) Agol agfoouue 3
xoppdtia ywelc vo ta ehéyZoupe, eEAEYyouUe To TétapTo. Av elvon EAATTWUATIXG TNYAVOUUE
otnv xatdotaon 0. Av elvor xohd TNYalvoupe OTNY XATAOTACT, 3 XAl APHVOUUE VO TERAGOUY
Cavd 3 xouudtio ywpels va to eAéyEouye.

’ 4 /. 7, z 4 4 4 4
H ahvoioo auty| elvar adlay Welotn xou 1) 0TGN Xatavour, TpoxinTeL €0xoAa k¢ 1 AJoT Tou

CUCTAUATOS
mo = q(mo +m + w2 + 76)
™ = P7To
T2 = PT
T3 = P2+ PTe
T4 = T3
s = T4
T6 = T5

poll ye v e&lowon xavovixonolnong

Enoyévwe €youpe, napaheinovtag tny npdtn egiowon,
_ 2 - 13
m = mp, T2 =Top, T3 = T4 =T5=T6¢=T0q P -
Avuxadotdviag ot e€lowon xavovixonolnong éyoupe
mo(1+p+p° +dg 'p’) =1

XL YPNOOTOLOVTAS TNV YEwWETpXh Tpdodo 1+ p + p? = ¢~ (1 — p?) xaralfiyoupe oty
OTAOLUT XUTAVOUT

q qp qp? P’

T = ——%5= T = ——F= Ty = ———= Mg =Ty =T5 =Tg = ———=-
1+ 3p%’ 1+ 3p%’ 1+ 3p%’ 1+ 3p?
And v mapandve ovIAUGT, UTOPOUUE VO UTOAOYIGOUUE T YApaXTNEIOTIXE AUTAS NG dto-

dixaoioc. To 1060016 TWV EAATTOUATIXGY XOPUATIOY TOU 0 EAEYXTAC Pploxel xou xaTaoTpéQeEL

Vo elvar

q(mo + 71 + p2 + 6).

To 1060016 TV EAATTWUATIXOV XOPPATIOV TOU Vol TEEACOUY 6TOV Xatavahn T Ya eivo

q(m3 + 74 + 75)
1 — g(mo + w1 + p2 + 76)

/ 4 4 ’ 4 4 4 7
(O napovopaothc hauBdver v’ 6dv tou G T eEhaTTwPUTIXG xoppdTior Tou Pploxovtar xoTo-

otpépovTaL.)



1.8.1 TIIp6BAnpa

‘Evag dvilpwnog éyel 4 ounpéhheg xdnoec and Tic onolec Bploxoviar 610 omitt eved oL dhAeg
oto ypageio. Kdde gopd mou Byaiver and to onitt va ndel 610 ypageio ¥ avtiotpogpa Beéyet
we miavotnta p 1 dev Beéyer pe mdavotnta g aveldptnTnta and g dAAes popés. ‘Otav PBel-
oxeton 0To onitt xou Beéyel, molpvel o oumpéAda xou myaivel 6to ypageio. Av dev Bpéyet
4 4 7 VAN 7 4 ’ N z
oty emoTEoY, TV aghvel oto ypageio. Iloté dev nalpver ounpélha pall Tou av dev Bpéyet.
Avanogeuxta, pepixéc gopéc Yo Ppéyel xan dev Yo €yel oumpéhha yrati Yo Pploxeton oto onitt

xat Ohec ot ounpédhec Ya eivan 610 Ypageio ¥ aviiotpoga. Ti 10606TH TV YETAXIVAGEDY TOU

Beéyetay;

Oa prnopoloape va ypnowonofooupe wa oluoida Markov pye 10 xatactdoes (aptdpde
ounpe kv Tou Beloxetar 670 onitt, and 0 we 4 xou Yéon tou avipdrou onitt B ypageio). Eiva
OUWS To EUXONO VO Y PNGLOTOGOUYE JLol AAUGEDA UE & LOVO XATAGTAOELS TOU oS BIVEL OAEC TIC
Thnpogoplec mou ypetalopaocte. ‘Eotw X, o apriudc ounpehh@dv 010 pépog nou BeioxduacTe
(onitt A ypageio) Ayo mplv and tnv n-oot, Swdpoprh. Av X, = 3 té1e X1 = 1 pe miavdnta
q (yroti ye mdavétnTa p dev Ppéyet xatd TRV dadpopr| oL deV TAPVOUUE OUTPENNY ETOUEVKC
(PTAVOLUE GTOV TROOELOUO Pog Tou Exel 1 oumpéhha xou Alyo Tptv TNV ETOUEVY] avayOdENoT el
Yo undpyouv 2 ounpéhhec). Avtiotoya Xp41 = 2 pe mdavétnta p. O nivaxae mdavotitwy
wetdPaong elvar GUVETOS
1
q p
qa p

q p
q p

O mivaxag eivon adtaydpiotog xou 1 otdotun xatavour| divetal and T eEI0MOELS

o = (T4
m = qm3+pmy
my = qm+pm3
T3 = qm +pma
Ty = 7o+ PpT
xat TNV €€[00aN XAVoVIXoTonoNg
4
Sr=
i=0

H Mon tou napandve ovothyatoc eivar m; = 1/5, 4 = 0,1,2,3,4. Suvende paxponpbdieopa
o apiude Ty ounpehh@v (eite oto onit elte 010 ypageio) eivon opotbpoppa xataveunuévoc.

To nocootéd twv dradpouwy tou Beeyduaote elvou p/5.



1.9 Aoxnoceig

Aoxnon 1.1. 'Eotw olvcida Markov ye yopo xataotdoewy & = {0,1,2} xou mivoxo mdavothtomy
petdPoong

12 0 1/2
P=1|1/2 1/2 0
0 1 0

Eivor 1 advoida un duywplown; No evpedel 1 otdown xotavouy. Zexwvoviog ond tny xatdotoor 0
Tolog €lval 0 UEGOS YPOVOC PEYEL Vo PUGCOUUE GTNV XATACTAUON 2;

Aoknon 1.2. Aideton o nivaxoc mdavothtwy yetdBoong

0 0 01

0 0 01
P:

b 400

0 0 1 0

ITowa elvon 1 oTdoun xotavouy Tou avTioTolyel otov nivaxa P;

Aoxnon 1.3 (Exeyyoc anodepdtwy s—S). H Lhtnon v éva eldoc xdde uépo eivou pior tuyodo petointh
HE TWég atoug puoolg aptdpole, fn, n = 0,1,2,.... Apywd ta anodéuata eivon S tepdyta. Eotw
Xy 10 Odog v anodepdtwy oy apyh TS uépac n xou Yy, 1 {Atnom xotd t Sudpxels authS TS
nuépoc. ‘Etot

be | X, =Y, dtav X, =Y, >
O I oty X, —Y, <s

‘Otav 010 téhog e Népag o anotépato nécouy xdtw and To s, yivetow xawolpyLa napayehio yeyédoug
S — X, étoL dote oV apy) TS endpevne Nuépac Ta anoVépata amoxadiotavtor 6To apywd vog S.
‘Otav xdmoto tuhpa te {Rtnone dev cavoroteiton dueca ydvetar. Eotw 6t 1 {Atnon, elvar oomidova
0,1,2,3,4, s = 2 xan S = 4. Na eupetel 1 xatovopr| g otdiung twv omodeudtwy xdtw and cuviixeg
oTdowng Aertovpyiog, xadde xou T0 T060cTo TNg {ATNONG TOU YEVETOL.

Acknon 1.4. M ydra xuvnydet éva movtint oe pio amoOhxn pe 8o duudtia. Apyixd 1 ydrta Beloxeto
070 dwpdtio 0 xou To movtha oto dwpdtio 1. To dwudtio oto onolo Peioxeton 1 ydta xdie ypovixy
otyuh meptypdpeton amd wo ahvotdo Markov pe nivoxo mdavothtwy petdBaone Pr. (O ypdvog eivou
Sroxprtoc.) To novtin enione xwvelton cOppwva pe pio ohuoido Markov pe nivoxo midavotitwy petdBo-
onc Pp. ‘Otay 7 yéta xan 1o ntovtha Beedoly o710 (810 SwpdTio, 1 YETa To TAVEL Xl TO XUVY YL TEAELWVEL.

‘Eotw
0.7 0.3 0.4 0.6
A "[ 0.3 0.7 ] o b= [(16 0%1]

Ael&te 6L 1) Swadixacio Tou xuVNYLOU uropel va teptypagel and wia draduxacta Markov ye teelg xorto-
otdoelg, UTO TNV Tpolnddean 6Tl Bev pog eVOLpEREL VoL EEQOUPE OE TOLO DWUYTIO TEAEWDVEL TO XUVAYL.
Beeite tov mivaxa mdavotitwy yetdBoong autic tng dladxactag xou TNy PEoT BLdEXELL TOU XUVNYLOU.



Aoknon 1.5. 'Evoc napatnentic o xdnoo onuelo tne edvixrc odob napatneel 6Tl éva 6To TEVTE EML-
Batd awtoxivita axohovdeitar and poptnyod eved tela ota TévTe QopTNnyd axohoBolvton and emBatixd
autoxivta. Ilotd elvon 10 T0G0GTO TV PORTNYOY TOL XWVOUVTAL GTO TUAHN AUTO TOU BEOUOL XATE TNV
OLdPXELD TWV TUPATNENCEWY.

Aoxnon 1.6. Eotw odvcida Markov pe yopo xatootdoswy {0,1,2,3} xou mivaxo mdavothtwy petd-
Baone

0 1 00
0 0 10
P=1"9 0o 01
1/2 1/2 0 0

No 8eiete 611 dheg oL xATAOTACE TNE ahLGlBAC EMXOVWVOUY YeTadlh Toug xou va Beelte Ty otdoun
HOTAVOUN,.

Aoxnon 1.7. "Eote éva e&dptnua tou ontolou 1 didpxeia Lwhic (UETENUEVN ot phAveS) elvor opotouop@o
xotaveunuévn otoug axepolouc {1,2,3,4}. Y10 téhoc xdde phva, to e€dptnua emdewpeiton xou av €yel
aotoyfoet (urootel BAdBN) Téte avtixadioTtaton e éva napdpoto (tou onolou 1 ddpxela Lwnic Exel TRV
(B xotorvopr| xan efvon ave&dpntn and exelves twv nponyouuévey eZoptnudtny). Kataoxevdote pla
ahuctda Markov n omolo va teptypdpel auth TV dladixaocio.

o) Iowog eivon o mivaxae mdovothtev petdPaong;
B) Iowec eivar oL otdoipes mdavétnTeg;

¥) Trodétouue 611 T0 xdoTOC *&dE avTxatdotaong eapThnatoc AMoyw BAEPne eivon Cy Spy. Iotog
elvan 0 péoog pudude xéotoug (o€ Spy. avd urva) avthc e dadixasciog;

Ac vnodécoupe twpa 6TL VéTouue Ge eqopuoyYn TNV €NC TOMTIXY TEOANTTIXGY aviixataotdoewy: To
e€dptnua avtixadiotato elte 6tav velotatar BASPr, elte npoknmtixd, oto Tédog Tou Tpitouv urva A€l
Toupyiag. Ilow etvar 1 oduotda Markov mou meplypdpel autrh tnv Sodixootia;

o) Iowog eivon mivoxae mdavotitwy petdBacng ¢ auth v neplntwon;

B) T\ 10c06T6 TWY AVTIXATACTACEWY OgelheTon o€ BASPEC Xou TL TOCOOTO GE TEONNTTIXES OVTIXO-
TUOTAOELS;

¥) Trodétouye 6 0 x6oTOC *ddE avtixatdotacng e€apthuatog Aoy BASENe etvan Cq dpy. ved To
x6070¢ xdde mpohnmtixig aviixatdotaong Cy < Cf. Ilow emmhiéov cuviixn meémel vor TAneolv
T O, Cy, €101 OOTE 1 TOAMTIXY TEOANTTIXAS AVTLXATACTAONG VoL E(VOL OLXOVOUIXE GUUPEROUCT;

Aoknon 1.8. Hapatneolue tic Swodoyixéc plelc evog voulopoatog mou épyeton xopdva ye mdovotnTa p
%o YeduuoTo Ye mdovoTnTa g.

o) Av Ty elvon 0 ypdvog Tou amoutelton péypt va egpoviotody 800 61adoyikés xophves vor uToloY{ceTE
™y péon T ET5.



B) Oewpolye v odvuoida Markov pe ydpo xotaotdoewy tov {0,1,2, ..., k} xou nhvoxa mdovothte:v
petdBaone tov (k+ 1) x (k+ 1) nivoxo

¢ p 0 0 0 0 0]

qg 0 p O 0 0 O

q 0 0 »p 0 0 O
P= .

qg 0 0 O 0 p O

qg 0 0 O 0 0 p

Lg 0 0 0 0 0 p |

No utohoyicete TV GTdoULN XATOVOUY.

y) H ahuoido tou epwthpoatog B) urnogel va yenowonowmdel yio vor umohoyioouvue Tov Yoo ypbévo yé-
Yot va mapatneriocovue k dladoyixés xophvee. No teptypdete tny Sadixacior xou var unohoyioete
tov ETj, dnhadi| tov péoo ypdvo nou amoutelton Yé€ypt var eupaviotoldy k xopdvec.

Aoknon 1.9. Oewpolye éva ahotnua ehéyyou ToldTnTag Tou Aettovpyel we e€hc: Tepdyta evoc mpoldv-
t0¢ €pyovton dladoyxd oe éva otadud eréyyou. Kdde tepdytio dewpolue 6t elvan xohd pe mdavotnta
D xat eAaTTwPaTind pe mavoétnta ¢ = 1 — p avebdptnta and ta dAra. O otoadudc eléyyou €xel dLo
dlapopeTinéc pdoelg Aettovpyiag ol onoleg evalhdocovtar peta€d toug. Otav Bploxeton oty @don I
e€etdlel dAa tor TePdy e TOL €pYOVToL, EVa—E€VO, OTOoPE(TTOVTUS To EAATTWUITIXG XOL UPHVOVTOS T XUAY
va tepdoouy. ‘Otav o otalduog eréyyou Beet k d1adoyikd xohd teudyto Tote nepvdel otny @don 11 xau
oM&ler tpémo Aettovpylag. Xtnv @don II e€etdler xdlde tepdyio mov épyeton pe mbavétnta S > 0
eve pe mhavotnta 1 — B 1o agrivel va nepdoel xwpis va to eAéyéel. Av, o’ auth ) @dor, o otadude
ehéyyou tOyeL v e€eTdoel Eva TEUdYLO Xol TO TEPSYLO TUYEL Vo €lvol EAXTTOUATIXG TOTE TO ATOPE(TTEL
xau emoTeégel oty @don I omou e€etdlel oha tar Tepdyta aveloupétng, UEyple otou, Eavd, va Beel k
Bladoytxd xohd TEPdy L.

o) No Beeite o ahvoido Markov mou meprypdget autéd 1o obotnuo. (Tnédeln: Apxel pia ey
Tpononoinon tne ahucidac tou TeoBiiuatog 1.)

B) Na Beeite thy otdoyun xotavour| e ohvaidag Markov.

¥) No unoroyicete 10 1060076 TV TeEPUYiWY TOL TO GUCTNUA EAEYYOU ATOPEITTEL Xl TO TOGOGTO
TWV ENOTTOUATIXGOY TEUYiwY Tou TeEpVAEL Ywelg vo anoppipiel and 1o cbotnua.



Kegpdiaio 2

Moapxofiavec dLadtxacieg
ATOPACEWYV

2.1 Awodwacieg Markov pe auotfB3ég

‘Eotw o adtaydpetotn dadixacio Markov (X,,) pe yopo xataotdoewy & xou nivoxa tdavoty-

14 /7 / / / x> ’ 7 /
TV uetdBaonc Pi;i. Oa unoVéocouvue 6Tl xdde wocd mou n Sradixacio Boloxetal otny xutdotoo
J

J madpvoupe wa ool g(j) énou g @ . — R wa dedopévn cuvdptnon. Av vnodéooupe 6Tt

Vv yeovixr) otiypr 0 n alvoida Bploxeton otny xatdotacy ¢ tdte 1) GUVOAIXY auoifr mou Yo
THPOUPE TIC TPWOTEC N — 1 ypovixéc otiyuéc elvar ZZ;& 9(Xk). H péon uph e ouvohixrc

opol3fic, dedouévou 6Tt Eextviue amd TNV XATAoTAO  Efval
OIS, P > H Y "

n—1 n—1 n—1
ED g(Xp)Xo=1 = > Elg(Xp)|Xo=1i=>_ Y g(i)P(Xy=j|Xo=1)
k=0 k=0 k=0 je.&
n—1
= Z 9(j) Pk.
k=0je.7

Moag evdragéper 1 uéomn apotBr; avd uovada yedvou paxponpddeoya, dnhadr to dplo
n—1

V= lim lE[Z 9(Xk)| Xo = i.

n—oo N
k=0

Xpnowonowdvtac ™y (2.1) n napandve oyéon yedpetar xat WS

1 . . . I = . .
Jim =% Y g()P(Xp=j[Xo=1) = g(j) lim ~> P(X;=j|Xo=1)
k=0 je.7 jes k=0

T e adtoyderotn ahucida Markov oy et névta o1t

n—1

.1 . .
nlgglonkZ_OP(Xk =j|Xo =1) =7,

19

(2.1)

(2.2)

(2.3)



émou mj;, j € & elvan 1 otdotun xatavour. Koatahiyouue enopévwe otny axdhouvidn éxgppaom

Yoo TNV péon apolfn avd povdda ypdvou btav o ypovixds opilovtag telvel 0To dnelgo:
V=2 90)m. (25)
jes
[apatnpeiote 6Tt N ToPATAVEL €xQpacy) dev eZopTdTal A TNV dEYIXT, XATACTACT, EXXIVNONG, .

HMapdderypa 1. O ynviaiec nwifioelc evog npoidvtoc petofdhhovion tuyaio axohouvdodvtog

wo dradixaoio Markov ye yodpo xataotdoewy S = {0, 1, 2, 3} o nivaxa nriavothtwy petdBoong

1/2 1/2 0 0
1/3 1/3 1/3 0
0 1/3 1/3 1/3
0 0 1/2 1/2

P =

H xatdotaon 0 cupgPohilel younhéc nwifoewg, n 1 yétpieg, n 2 ixavomoinuxés xat 1 3 vPniéc.
(Xt mpd&n to otoryela tou mivaxa mavotitwy petdfouone Yo énpene va extundolv and
otatiouxd dedopéva Yo Tic TWAHoES Tou Tpotdvtoc.) H ouvdptnon g diver to xadapd xépdoc
oto téhog evée phva pe 1o avtiotoryo OYoc mwlfocwy. Ac unodéooupe bt g(0) = —3,
g(1) =1, g(2) = 4 xon g(3) = 6 (o€ dexddeg yhiddec evpdd. H apynruixt Tin yia v nepintwon
0 ogelheton oto b1t o €00da Bev xahlntouy ta €€oda napaywyrhc xa diddeonc.) Ipoxewévou
va Bpolue to péoo unviaio x€pdog and tnv diddeon Tou npoidvtog Peloxouye mpwta T oTdCIUN

xatovour) Aovovtag 1o oo Tnud

1 1
T = 570 + §7T1 (2.6)
T o= %7‘(’0 + %7’[’1 + éﬂ'g (2.7)
Ty = %m + %ﬂg + éﬂg (2.8)
T3 = %7@ + %ﬂg (2.9)

woll ye v e&lowon xavovixonolnong
o+ 7w + 7o+ w3 = 1. (2.10)

I'vopiloupe bt pio and tic eiooeic (2.6)—(2.9) eivan mepttth xou CUVERDS YTOPOVUUE VoL Y pT)-
owponotfioouye ¢ (2.6), (2.7), (2.9) pali pe v (2.10) yia vo Bpolye v oTdoiun xatavous| 1

onofo npoxUnel va etvor

O = 7> T = 77 T2 = 77 ™3 = 75-



2.2 MopxofBiavég Awadixacieg Anogpdoewy

Oewpolye B0 TEnEpaoUéva GUVOAA, TO0 0UVOLNO XuTaoTdoEwY, & 10 onolo cuvhdwe Yo tau-
tilouye pe xdnowo unoolvoro v puoxeyv {0,1,2,..., N} xou 10 oclvoho anogdoewyv A =
{a,b,c,...q}. Oewpolye enione wa otkoyévea and nivaxes mdavothtwy uetdBaons, {Pj(a), a €
A} xodoe xou wa ouvdptnon xéotoug C @ x A — R. Buyxexpwéva, C(i,a) eivor 10
%00TOC TOU TANEOVOUUE 6TV POIOXOUACTE TNV XATACTAON ¢ Xt ETAEEOUPE TNV ATOPACT,
a. Av X}, = i elvar n xotdotaon v yeovixh otiywh k xou Y, = a n andégacn mou nalp-
VOuUE TNV (Bt ypovixr, oTiyur, TOTE 1N emduevn xatdotaon eivor Xppq = j ue mdavotnta
P(Xpy1 = j| Xk =1,Y, = a) = Pij(a). To ouvohixd xbotoc petd authc tne dradixaciog petd

’ 4 /4
and n BApata, Yo eivar
n—1

> C(X, V).

k=0
Yxomog pog oto mpoxelpevo mpdPinua elvar va Bpodue wia axolovdia anogdocwy Yy, k =
0,1,2,... tétowx wote va ehaytotonolel 10 péoo puiud x6GTOUC GE LUXPOTPOVEGUO YPOVIXO
opilovta (# va peyiotonoel Ty péon ouvokhxh agolP, otny nepintwor nou ta C(i,a) av-
Timpocwnedouy apolBéc). Aev elpaote duwe étowot va Ypdoupe to mpdfAnue und T popet
TpofAfpatoc BedtioTonoinong xdnotag péong Tiwng newv exadapiooupe éva onuavtied {RTnTu.
H eZéhn tne ddixacioc { X, } dev éyel npoodloptopéva otatiotixd yopaxtnploTixd € doov
dev mpoaobdloploouue TNy axohoudio anogdoewy. Av Vewproouue 6Tt {ntdue va Bpolue TNV
axoloudio {Y;} mou Behtiotonolel xdmoto xprthplo tdte 10 TEdBANUa Yivetar Toh) dloxolo pa
X 0TOV poaxpoypdvio opilovta Peltiotonotolue we npoc éva dnetpo () mohd peydho) nAidoc
rapouétewy. Eutuyde undpyet ua évvota mou anlonotel onuavtixd 1o npdBAnua xon auth eivou

1 évvola e nohtixfc (policy).

Oa ovoudlovye mohitiki) xde cuvdptnon f : . = A and oV YOPO XATACTICEDY GTOV
YWeo amogdocwy. Mo mohtxh pe dAha Aoyt ebvar €vag xavovag Tou umayopelel Uiol amo-
paot), €6Tw a, xde gopd mou 1 akucida Markov Bpioxeton oty xatdotaon i. ‘Etor éyoupe
f(i) = a. H wio¥étnon woac nohtixic neptopiler tny eheudepior Tou €youne va Btahéyoupe Tic
anogdoelg pag. Moag avayxdler xdde @opd mou BploxOUACTE OE UL CUYXEXPWEVT XATAOTO-
on va drohéyoue Ny Bl Tdvta andégact. Anodewvieton ouwe 6Tl Aoyw NG popxoflavig
puoNe TNne dradxactag, undpyet BedtioTn mokitikr) 1 onola e€ac@ahiler GUVOXS Y€ X6GTOC
e€loou yoaunho 1 younidtepo and onoladnNnote dhAn axolovdia anoPIcEWY TOU dEV TEOXVNTEL
and xdmota TOMTIXY. LUVETOC elvon apxetd va avalnTtioouue Ty BEATIOTH TOATIXY Ywplc Vo
yeetdleton va aoyohniolye dhec Tic duvatéc axohouliec anoQioEmY.

‘Eva onuavtixétato x€pdog mou €youpe teptopllGUEVOL GE ATOPIOEIC TOU TEOXVOTTOUY Und
4 2 4 4 N4 7 N N ’
Tohuxég elvar 1 axdhouvdn: Av ypnoiwonoioouue wa onotadrnote tohtixy, f, n dadixaoio
Tou tpoxUnTEL ewvan wapxoftavi] e mivaxa movotitwy petdPaone Pii(f(i)). ©a ouuBolilovye
Tov mivaxa auté we PT xau 1o 4, j otowyeio Tou we Pz]; = P (f(1)).

Mopanéunouye touc evdiagepbuevouc otov Sheldon Ross, (1970). Applied Probability Models with Opti-
mization Applications, Exdboewc Dover.



Ac opioouye tdpa tov pudud xépdouc (1 avtiotorya xbotouc) oe paxpoypdvio opilovia
g ouvdptnon g tohtxnc f. Agol emhéyovtag wa toltixy f npoodiogiCoupe pa ahuoida
Markov Ya toybel 61t

n—oo n

n—1
1
V(i) = lim —F| ZC X, F(Xp)| X0 = 1]
k=0

- i 255 o s

k=0 je
n—1
= Y CG.16) m L0
jes k=0
= > CG.fG)]

jES

To vonua tng napandve oyéong eivan 1o €€ng: And ) otrypr mou ulodetolye wa tohtixt| f 1

Sradixacia tou mpoxintel eivan popxoPiavi pe nivaxa mavotitwy petdBacne P/ Suvende 1

Seopevpévn miavétyra P(Xy, = j|Xo = i) divetor and to otowyeio 4, j tou nivaxa P udiopévou
’ f k ’ ’ ’ , ’ ’

oty dOvapn k, (P7);. Av o nivaxac autée eivar adioydprotog, mpdypa tou Yo unodécouye,

e éyer otdon xatavopr mf (nou acgulde eZaptdton amd TV Tohtixd f) mou mpoxinTEL

and TNV povadixr) Abor Tou GUGTARATOS

7r]j.£ = Zﬂ'lf(Pf)z] jE y, (211)
ies

wall pe v e&loworn xavovixonoinomng
doal=1 (2.12)
1€

Mapatnpeiote Téhoc 6Tt 0 puiude xépdouc nou diveton and v (2.11) dev eZaptdton and v

apy X XaTdoTUOT) .

2.3 Eolpeon tng BEATioTNng moMTixng pe TN BorYsia Ttou
YeAUUIX0) TEOYRAUUATIOUOU

To mpdBinua tng Béhtiotng mohtixnig punopel Befaiwe va Avdel e€etdlovtag dheg Tic ToMTIXEC,
unohoyiCovtag 1o uéoo puiud xdoTtoug Yo TNV xde wla and autég xat eMAEYOVTAS TNV XoAD-
tepr. Autd duwe pmopel va elvon 80oxoho. Ag aptdUicOVUE TIC XATAGTACELS XAl TIC ATOPIOELS,
Snhadt ac Véoovye & = {1,2,..., N} xu A = {1,2,...,M}. Téte undpyovv MY Bagope-
Tixéc mohTixég and Tic onolec Yo mpénet va emAEEOUUE TNV xohOTERN o Yior eydho M xow N
TO UTOAOYLOTIXG xOGTOC Unopel va elvor anoryopeutixd. Trdpyet Ouwe tia enavadlatiwor Tov
npofAfpatoc 1 onola unopel vor Audel ebxoha pe tn Boreta Tou ypaupxol npoypopuatiouos. H
ENAVASLATUTWON AUTY YENOLULOTOLEL TNV €VVOLA TWV TUYUOTOINUEVWY TOMTIXADY, ATOOEXVIETI



Ouwe 61l tehixd ) Béhtiotn Aor mou TEoxONTEL Elvon TAVTA U1 TUYUOTOUEVT, X0 GUVETWS 1)

YENOT TWV TUYAMOTOMUEVEDY TOMTIXWY Oev ennppedlet Ty el Aoon Tou npolAfuaToC.

To apyx6d mpdPhnua éyer we e€hc: Aedopévwy dbo ouvdrwy . = {1,2,...,N} xouu A =
{1,2,..., M}, mag owxoyévetag mvdxwy mdavotitoy petdBaornc Pij(k) (dnou Befaine i,j € &
xau k € A) xou wac ouvdptnone xéotouc C' @ .7 x A — R va Bpedei wa cuvdptnon f: .7 — A

TETOl OOTE VoL EAXYIOTOTOLEL TO XPLTHPLO

UTO TOUG TEPLOPLOUOUS

H enavadtinwor tou npofhiuatog mou Ya ddooupe Yo to petateédet oe éva mpdBAnua
Yeaupxol npoypopuationol. Ag egetdoouye Tuyatomotnuéves otpatnyixés: ‘Otav Bploxdyacte
oTNV xatdoTact ¢ dev emAéyoupe mdvta TNy (Bio Spdor. Avtideta, ue miavotnta dig emhéyouye
v dpdom k aveldptnta and TNy mponyoluevy totopio g dradixacioc. Toylyel Befaiwe 6Tt

M
dp=1  i=1,2...,M. (2.13)
k=1

Enoyévewg, 10 6UVOAO TV TUYAOTONUEVGDY TOAITIXOV UE TNHY Tapandve évvota eivan 1o 6UVOLO
O oV TV mvixwy D N x M ye un apvnuxd ototyela twv onoiwy xdde ypauur adpoileton
ot povada. To olvolo autd meptéyel aoQPaA®E ot TIC U1 TUYUOTOMUEVES TOMTIXES TOU
avTioTolyoVy ot mivaxeg D mou €youv axpl3eg o povada oe xdUe Ypauur xat O Tl UTOAOLTA
otoyela 0. 'Eotw tdpa 6Tt €youue uodetroel o Tuyatomoinpévn moltixy, pe mivaxa D xou
6Tt Pptoxdyaocte oty xatdotaon i. H mdavotnta va petanndrioovye oto enduevo Briuc otny

xatdotooy j elvou

M
P =" dixP;(k). (2.14)
k=1

4 z 7 4 2 14 4 4
d
H napandvew oyéon opilet €va nivaxa mavotitov petdfacne. Hedypat, P > 0 xou

S

N N M N M
ZPZ? = szzkpw(k) = Zdikzpij(k‘) = Zdik =1 yoaxdei=1,...,N.
J=1 k=1

j=1 k=1 k=1  j=1



’ / ’ ’ 7 ’ d <. ’
H OT(XO'[{J.T] XCXTCXVO“T] OV CXVTLOTOLXEL OTOV TIUVAXA TELﬂO(VO'EY]T(JJV UETO(BO(OY]Q P BLVET(X'. ATTO TLIC

oyéoelg
dePd j=1,....,N
%
N
d __
Y om=1
j=1

‘Otav Bploxdyaote 0TV XATAGTAOY ¢ T0 UEGO XOGTOC TOU €Y OLUE Yiol éva Briua elvor Zl]y:l diC (i, k)
agol emthéyoupe TNy dpdon k ue mdavotnTa di, axohovdwvag Ty tuyatonomuévn tohtixr D.
Yuvenog o puiudc x60TOUC TOU TPOXUTTEL ANd TNV LVWOVETNOT TNG TUYOMOTOMUEVNS TOMTIXAC
D eivan

N M

V=> 7l dxCli,k) (2.15)

=1 k=1
To npéBhnua Pehtiotonoinone enopévee elvar 1 enthoyr Twv dij €101 WOTE VoL EAAYIGTOTOL-
ooupe 1 va geytotonotooupe TV (2.15) avdhoya ye to av tpdxettar yia x6010¢ 1 ®€pBOC XETw
and TOUg TEPLOPLoUONS

M
d dip=1, i=1,...,N, (2.16)
k=1
N M
nf =3l dwPyk)  j=1,...,N (2.17)
=1 k=1
N
d oaf=1, (2.18)
7=1
>0,  j=1,...,N. (2.19)

To npdPAnua autd dev eivar oTn LopY| EVOC Ypopuuxol TpoYeduuoatog dedoyévou 6tL, To-
00 G710 XpITHplo 660 XaL G €vay and TOUS TEPLoPIoolS eppavilovian YIVOUEVR UETUBANTOVY
e wopghic mld;,. Mropolpe duec va 1o petatpélouue exoha og éva TEdBANUA YeauuwXo)
Tpoypappatiopol opilovtag véeg yetafAntée, Tic

Yir = i di. (2.20)

Aedouévou 6t 1 otdown xatavoprh T expedler, uetufl dAA®Y, Xt T0 T060GT6 TOU YEOVOU
mou 1 Swdixaoia Ppioxeton 6Ny xatdotaoy ¢ (dTav YpNOLUOTOLEITAL 1) TUYOMOTOINUEVY) TOATIXT,
D) ot petofintée yir exppdlouv 10 T0600TH TOU YEGVOU TOU EUAGTE OTNY XATAOTACT] © Xol
emhéyoupe Ty dpdom k. (Ot yetoBintéc di unopolv va Yewpndolv deopeupévec mdavotrntes
va emhéZouye Ty dpdomn k dedouévou 6Tt EUAOTE OTNY XaTdoTaon ©.) Aol UE TOV TaUpAUTdvV®
optopo oy leL 6Tt

M
=> ik (2.21)
k=1



T0 npoPAnua Behtiotonoinong pnopel va Satunwiel wg

N M

maxV = > yuCl(i, k) (2.22)
i=1 k=1

UTO TOUC TEPLOPIOROUS

M N M
Sy=>_Y wynPyk) j=1,...,N, (2.23)
k=1

i=1 k=1
N M
S =1, (2.24)
j=1 k=1
v 20, i=1,...,N, k=1,..., M. (2.25)

To npdfAnua twpa €yel Satunwiel UTO TN LOPPY YEUUUIXOV TPOYPGUUATOS XAt ETOUEVWS UTOPE!

vo emtAvdel pe ) uédodo Simplex.

IMapatnpeeiote 611 pe TNV eloaywy? TV YETABANTOVY Yi E0QAVIGTNXE O TEPLOPIOUOS

M
 djp=1, j=1,...,N. (2.26)
k=1

Auté ogelketar 610 YeYOvde OTL 0 TEploplopd aUTOS elvan odhvapog pe v (2.21) 4nwg
UTOPOUUE Vo DIUmoTOOOUPE av TOMATAAGIGoouUE Xat Ta 800 oxéhn tne (2.26) pe ¢, Yuvende

autéC 0 TEPLOPLoUGS el anoppognlel and touc (2.23) xar (2.24).

2.4 'Eva mpoBAnua Stogpnulong

7

O twhfoeig evog mpoidvtog unopgel va Beioxovion oe pla and 5o xatactdoeig, 0=yaunhéc 1
I=udnhéc. (H yovdpixn auth Sraxprtonoinon anooxonel anhd 6Ny nopouciooy) wy WeDY ywpic
Tic Aentopéplec mou Vo g ouoxdTiay av To Tapdderypa Kray o peaktoTtixd). Xwpic Swughunon
ol TwAfoeg and uhva oe prva axoloudolv uia dadixacio Markov pe nivaxa mavotitwy
wetdPoong
p_ [ 4/5 1/5 }
1/2 1/2 |-

Me Srogprpion ot twAfoelg and uiva oe priva oxohoudoly pa AT Stadixacio Markov pe mivoxa

- [ 2]

mavotAtwy petdfaong

O ydpoc anogdocwv xwdixonoeitan we {0,1}. H ouvdptnon xépdouc didetoan we foo = 1
(yopunhéc twiioeic, oyt dagphuon), for = —1 (younhéc nwifoei, dphAuon), fio = 4 (Vdniéc
twhhoelc, oyt dtaghuon), fi1 = 2 (udmiéc nwifoewe, dgrunon). To npdBinua BertioTonoione



yiveton téte

max fooYoo + foryo1 + fioyio + f11y11

UTIO TOUC TEPLOPLIOPROVE

Yoo + yo1 = Yoo (0)oo + yo1 P(1)oo + y10P(0)10 + y11P(1)10
y10 + y11 = Yoo (0)o1 + yo1 P(1)o1 + y10P(0)11 + y11 P(1)11
Yoo + Yo1 + Y10 + Y11 =1

Y00, Yo1, Y10, Y11 =0

Avtxadiotdviog Tic Tipég €youue

max Yoo — Yo1 + 4y10 + 2y11
UTG TOUC TEPLOPLOUONG

+ —4 +2 —l—l —l—l
Yoo y01—5y00 3y01 2?/10 4911

+ —1 +1 +1 +3
Y10 y11—5y00 3y01 2ylo 4y11

Yoo + Yo1 + Y10 +y11 =1
Y00, Yo1, Y10, Y11 = 0.

AlOvovtag to ypoauuxd npdyeauua we v uédodo Simplex naipvouue tnyv Aoon yoo = 0,71,
yo1r = 0, y10 = 0,29, y11 = 0. H Bértiotn 1 tou xpitrpiou ebvan 1,86. Ilpoxewévou va
Beolue v Béhtiotn moAtixy| napatneolUE OTL

Y11

Yoo doy =
Y10 + Y11

dop = ——— =1, dpg = ———
Yoo + Yo1 Yoo + Yo1

Yo1 0 Y10

- do: :17
Y10 + Y11

Yuvenoe n Béltioty otpatnyixh, 1 onola mpoxintel (6nwe mEEmeEL) un Tuyatonomuévn eivo
va Stapnuiloupe 6tav elyaote o XATAOTAGT, YAUNADY TwARoE®Y o va un dStapnuilouue 6tav
elpaote o xatdotaocy vPNAOV twiicewy. To nocoostd Tou Ypbdvou OTIC YauUNAéS TWANRoELC
elvan Yoo +yo1 = 0,71 evdd o xatdotaoy vdnioy twhioewy eivar Y1 +y11 = 0,29. To xépdoc
avé prva eivon 1,86 povddec.



